

## 习近平对民政工作作出重要指示强调

# 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分

肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项

任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

## 习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波,祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出,中国同莫桑比克传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发

展,愿同查波当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,弘扬传统友好,深化互利合作,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展,更好造福两国人民。

## 大力支持环卫事业 持续关爱环卫工人

### 石市召开第十四届环卫工人节表彰大会

本报讯(记者 赵晓华)昨天是石家庄市第十四届环卫工人节。环卫工人是城市的守护者,他们默默无闻地为石市的整洁与美丽付出辛勤的努力。为表达对环卫工人的敬意和感谢,表彰先进,激发一线环卫工人工作热情,推动全市环卫工作再上新台阶,10月26日上午,石市召开了第十四届环卫工人节表彰大会。

会上先后宣读了《市委市政府致全市环卫工人的一封信》《关于表彰2024年度十佳城市美容师、五十佳优秀环卫班组、三十佳公厕管理先进个人的通报》。随后,为受表彰的十佳城市美容师、五十佳优秀环卫班组、三十佳公厕管理先进个人代表颁发荣誉证书。

会上,五位环卫行业代表进行了典型发言,通过他们热情洋溢的发言,展现出近年来环卫事业的发展变化、展示出全市环卫工人的精神风貌。发言过程中不时传来阵阵掌声,引起了现场所有环卫工作者的共鸣。

会议指出,环境卫生是城市文明的重要标志,社会的进步发展需要整洁、优美的城乡环境。长期以来,广大环卫工人始终牢记初心使命,兢兢业业、任劳任怨,冬迎严寒、夏战酷暑、春清尘土、秋扫落叶,用勤劳的双手扮靓了城市的大街小巷,用一点一滴的汗水促进了省会形象品位的提升,为改善城市人居环境、保障城市平稳运行作出了重要贡献。

会议要求,要大力支持环卫事业。不断提高环

卫管理水平,完善环卫作业基础设施,提升环卫机械化作业能力和水平,确保全市环卫工作稳定高效运行。要持续关爱环卫工人。维护环卫工人合法权益,提高环卫工人福利待遇,改善环卫工人工作条件,把市委、市政府的关爱传递到每位环卫工人。要强化舆论宣传引导。采取多种形式宣传环卫工作的重要性,宣传环卫工人的感人事迹,引导公众理解、支持、参与环卫事业,尊重环卫工人的劳动,彰显环卫事业的价值。

记者了解到,今年以来,在市委、市政府和城管局党组的正确领导下,石家庄市环卫中心紧紧围绕“环境卫生干净靓丽、垃圾清运畅通有序、设施建管日趋完善”的目标任务,持续优管理、精作业、强保障,城市大街小巷更加干净,省会环卫形象不断提升。“道路清扫保洁方面,我们持续开展常态化洁城行动,强化环卫绩效考核,建立健全‘区县自检、市级抽检,周通报、月点评’工作制度,进一步提高了城区道路清扫保洁质量,路见底色成为常态。”石家庄市环境卫生事务中心副主任、二级调研员乔阔说,生活垃圾处理方面,他们持续优化完善生活垃圾密闭收集、转运、处置全链条的闭环管理,主城区生活垃圾日产日清。环卫设施管护方面,他们不断提高公厕、转运站、压缩站等设施管护水平,持续开展星级公厕评选,餐厨垃圾处理项目二期投入运行,环卫设施的承载能力进一步增强。

## 石市供热系统开展 “热力站开放日”活动

本报讯(记者 赵晓华)2024-2025年采暖季即将到来,为搭建供热工作与群众沟通、联系的桥梁,不断提升供热服务质量和水平,10月26日、27日石家庄市供热系统开展“热力站开放日”活动,接受市民对供热问题的咨询。

“热力站开放日”是石家庄市供热系统打造的特色品牌活动,今年是连续第七年开展此项活动,长安区、桥西区、新华区、裕华区及高新区辖区范围内的1960座居民热力站向民众开放。

今年以来,按照市委、市政府工作部署,石市开展了重点项目建设、供热问题整改、应急体系优化、服务能力提升等方面工作。

一是高质量推进热源结构优化调整,提升热源保障能力。开展上安电厂余热入市二期供热管网建设,新建孔寨、永壁能源站,有效缓解城市西部区域热源紧张的问题。推进燃气锅炉置换替代工作,对丰和苑、盛邦花园等168台燃气锅炉进行热源置换替代,部分小区由燃气锅炉供热接入了市政供热管网,提高供热稳定性。

二是多方位做好问题整改,优化应急处置体系。针对上一采暖季发现的问题,对供热管网进行了全面的排查,检修更换补偿器171个,更换关键管网阀门136个,对10个老旧小区、289个重点小区进行了集中整治,对57个小区实施了二网智能化改造。

三是全力做好各项准备工作。目前,各热源厂已进行燃料储备,长输管网、一次管网已完成注水、冷态循环工作,各小区二次网注水打压正在按计划进行。各供热企业客服热线、各区监督热线、“石家庄供热”微信公众号投诉通道已经24小时开通,今冬还将聘请第三方对城区供热运行质量进行监督,保障供热用热双方的权益。

据了解,2024-2025采暖季预计新增用热面积700万平方米,城区总供热面积达到2.2亿平方米。